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mennél többet tudatossá tenni a mívelés (Bildung) processzusa. Az 
emberben az apriorisztikus ismeretek mellett még nemes akaraterők 
is szunnyadnak. Egy bizonyos ösztön hajtja az embert előre a leg-
magasabb cél felé. Nagy súlyt helyez Jean Paul az általános em-
beri ideál elérésére, de azt összeköti harmonikusan az egyéniség 
fejlesztésével. Hangsúlyozza az egyéniség jogát. Kívánja a gyermek 
megfigyelését és megismerését, főleg szeretetet iránta. Jgen figye-
lemreméltó a játék s különféle alakjainak méltatása. Sem előzői-
nél, sem kortársainál nem találjuk a játék ilyen mély lélektani 
szempontból való méltánylását. A gyermekhazugságokat, melyekkel a 
modern gyermeklélektan oly sokat foglalkozik, lényegében már meg-
világította. Találóak megjegyzései a fiúk és leányok viszonyáról. 
A leányokról éles megfigyeléssel s nagy szimpátiává! ír. Jól látja 8 
maró gúnnyal ostorozza a nevelők hibáit is. 

Jean Paul szerint a nevelés első feladata a gyermeket saját 
képességeinek kifejlesztésében lehetőleg támogatni. Nagyon fontosnak 
tartja ezért a gyermek nevelésében a legelső három évet. De mindig 
az egész ember szellemi kimívelése legyen a fontos. Ezzel szorosan 
összefügg, hogy az egyénben minden értékes alaperőt egyformán 
fejlesszünk, egyet se nyomjunk e l : ez a nevelés pozitív feladata. 
Az akarat, a szeretet, a vallás hármas erőivel ruházzuk fel a tanulót. 
Jean Paul semmit sem akar arról tudni, hogy államszolgálatra vagy 
más határozott életpályára neveljük az ifjúságot. A belső lelki élet 
harmonikus kiképzése, ez az egyedüli cél. Ez megint összefügg a testi 
neveléssel. Ép lélek ép testben. így felruházva fog csak az ifjú az 
élettel sikerrel megküzdeni. Dr. Ozorai Frigyes. 

Külföldi lapszemle. 
I tevue Univers i ta ire . (1907. jan.—junius.) 

Az 1907-iki évfolyam első két számának fő érdekessége az a 
hat nyomtatott ívre terjedő beszámoló (Enquéte sur le Baccalauréai), 
melyben Paul Crouzet összefoglalja a folyóiratnak tavali évfolyamában 
közzétett s a francia érettségi vizsgálatra vonatkozó kérdések nyo-
mában beérkezett feleleteket. Hely szűke miatt lehetetlen csak váz-
latosan is követni e terjedelmes cikknek eszmemenetét; éppen ezért 
csupán azt emeljük ki belőle, ami hazai viszonyainkra nézve némi 
okulásul szolgálhat. 

Beérkezett mintegy száz felelet, melyek körülbelül 1600 egyén-
nek nézeteit képviselték, s ezek közül 1400 nyilatkozott a baccalau-
réai fönntartása mellett. Szükséges és érdekes itt megjegyezni, hogy 
a válaszadásra szintén felhívott szülők között mindössze egy akadt, 
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aki beküldötte véleményét, ennélfogva a feleletek majdnem kizárólag 
a francia tanárság felfogásának kifejezői. E feleleteknek részletes és 
beható feldolgozása, az érveknek és ellenérveknek csoportosítása és 
szembeállítása után az alábbi következtetésekre jut az értekezés irója : 
1. Az első ciklus végén, azaz a classe de 3e után szigorú elimináló 
vizsgálat tartassák, melynek az a célja, hogy megakadályozza az oda 
nem való elemeknek a második ciklusba föllépését. Ez tehát amolyan 
kis érettségi volna, a baccalauréatnak első része, melynek megejté-
sét a helyi befolyásoktól ment vizsgálókra kellene hízni. Sajátságos, 
mennyire idegenkednek a franciák a felsőbb osztályba lépésre jogosító 
osztályvizsgálatoktól, illetőleg bizonyítványoktól (examens de passage 
vagy examens intéricuvs), jóllehet elismerik ennek a rendszernek 
előnyeit. Úgy mondják, hogy nem egyeztethető össze a francia tem-
peramentummal ; másrészt pedig a francia tanárok attól félnek, hogy ez 
a rendszer utat nyitna a pressziónak és mindenféle befolyások érvé-
nyesülésének. 2. A középiskolákból ily módon idejében kiküszöbölt 
tanulók a nagyobb arányokban kifejlesztett szakiskolákban találnák 
meg helyüket. 3. Ezeket pótolnák a második ciklusban a felsőbb nép-
iskoláknak legjelesebb tanulói, kiket csakis felvételi vizsga alapján 
bocsátanának a középiskolába. 4. A középiskolát végzett legkiválóbb 
tanulókat — de legföljebb csak 30%-ot — az egész tanulmányi idő 
alatt nyert osztályzatok alapján föl lehetne menteni az érettségi 
vizsgálattól. Aki evvel szemben az egyenlőség elvét hangoztatja, annak 
azt lehet válaszolni, hogy «az igazi egyenlőség éppen abban áll, hogy 
ne bánjunk egyformán nem egyforma dolgokkal®. 5. Az ekként fön-
maradó érettségi vizsgálatot meg kell javítani mindenféle apró módo-
sításokkal, amelyek lehetővé teszik minden jelöltnek emberileg leg-
igazságosabb megítélését. Ilyen módosítások volnának a dolgozatok-
nak névtelenül való beadása az ajánlásokkal való visszaélés elhárítása 
végett, kettős osztályzat (két tanár javítsa mindegyik dolgozatot, s 
két vizsgáló legyen a szóbelin minden egyes tárgyból); bizonyos • ki-
kötésekkel nagyobb tért kell juttatni az osztályzatokat tartalmazó fü-
zetke (livret scolaire) érvényesülésének, a vizsgálók minden tárgynál 
csak szaktanárok legyenek stb. Mindez pedig egyelőre kísérletképpen 
alkalmazandó, s ha a tapasztalat igazolja, véglegesíthető. Az érettségi 
vizsgálat eltörlésének Franciaországban legnagyobb s úgyszólván le-
győzhetetlen akadálya a nem-állami iskolákban (enscignement libre) 
rejlik, melyeknek tanító személyzete általában véve alacsonyabb szín-
vonalon áll, mint az állami középiskolák (enseignement officiel) tan-
erői ; ennélfogva múlhatatlanul szükséges a nem-állami iskolák taní-
tása eredményének állami ellenőrzése. Ilyen körülmények között a 
baccalauréat eltörlése egyértelmű volna az oktatásnak ismét állami 



1 8 6 KÜLFÖLDI LAPSZEMLE. 

monopóliummá tételével, azaz a nem-állami iskoláknak megszünteté-
sével, ezt pedig mégsem kivánják. Egyébként legerősebb érv a bacca-
lauréat fönntartása mellett az, hogy a viszonyoknak sajátságos ala-
kulása folytán nem tudják mivel pótolni. 

A márciusi füzetben S. Chabert sürgeti a francia középiskola 
egyik ősrégi hagyományának, a mot á w.oí-fordításnak eltörlését, s 
a latinból egyszerre szabatos franciássággal való fordításra ad taná-
csokat. Legegyetemesebb érdekű Marcel Braunschvignak A gyermek 
esztetikai nevelése című rövid, de tartalmas értekezése, mely tö-
mören foglalja össze az idevágó általános alapelveket.* 

Hubert Bourgin a francia középiskolákban régebben dívó 
kétórás tanítás helyébe újabban behozott egyórás tanítást védel-
mezi és előnyeit fejtegeti. <tA büntetésekröh ír Émile Benauld, 
aki a francia középiskolában szokásos büntetések kapcsán a követ-
kező kérdésekkel foglalkozik: • Miért büntetünk ? Mi a büntetésnek 
nevelő értéke ? El lehetne-e a fegyelem és tanulmányi előmenetel 
kára nélkül törölni a büntetéseket? Ha megtartjuk őket, hogyan le-
bet legcélszerűbben alkalmaznunk ? Elmélkedései során elemzi a Fran-
ciaországban dívó büntetésnemeket: a büntetésből adott Írásbeli fel-
adatokat és könyvnélkülieket, a bezárást, a kimenőnek megvonását, s 
arra a következtetésre jut, hogy ezek a büntetések csak zavarják az 
iskolai munkát vagy erkölcsi tekintetben károsan hatnak. Túlzottak 
és céljukat tévesztettek, azonkívül veszedelmesek. A Spencer-féle ter-
mészetes és közvetetlen visszahatások tanára hivatkozva a másodla-
gos, közvetett visszahatások között első helyre teszi az osztályzatot. 
Ezért rossz tanjegyekkel s ezeknek folyományaképpen osztályismét-
lésre utasítással büntetné a tanulásban hanyag gyermekeket. E fej-
tegetések egyébiránt a német szellemnek folyton terjedő hatására 
vallanak. A többi büntetésnem közül megengedhetőnek véli a négy-
szemközti s az osztály előtt való megdorgálást, javíthatatlanokkal 
szemben pedig a kizárást. Talán leginkább figyelemreméltó az a ta-
nácsa, hogy mielőtt kirójuk a büntetést, kérdezzük meg magunktól, 
vájjon miért követte el a gyermek az illető hibát? 

A folyóirat májusi száma hozza A. Darbonn&k a következő fü-
zetbe is átnyúló értekezését, melynek címe Az erkölcstani oktatás a 
középiskolába,n. Ez a cikk voltaképpen szintén jelentés, mely a mont-
pellieri tankerület tanárainak a fentebb említett tárgyra vonatkozó 
nézeteit foglalja össze. Az 1902-i új francia középiskolai tanterv ké-
szítői ugyanis a második tagozatnak utolsó osztályán kívül az első 

* Lásd Braunschvig tanulmányának kivonatos fordítását a M. Psed. 
1907. évf. 595. s. k. lapjain. 
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tagozat két utolsó osztályába (4e ós 3e) is bevitték a külön er-
kölcstani oktatást, mely főként etikai tárgyú olvasmányok fejtegetése 
kapcsán megy végbe. A tanárok általában véve helyesnek tartják ezt 
az újítást, sőt a cikkíró erre a végkövetkeztetésre jut: miért szakad 
meg hirtelen a külön erkölcstani oktatás az első tagozat végén ? Nem 
volna-e észszerű, ha folytatódnék a második tagozatnak első két osz-
tályában ? Mikor annyi fölösleges és aprólékos ismeretet kívánunk 
meg tanítványainktól, nem kellene-e őket inkább az élet művészetére 
tanítanunk ? Ez az oktatás nem történnék leckeszerű előadások for-
májában, hanem bizalmas, gyakorlati irányú beszélgetések alakjában, 
melyek útbaigazítanák az ifjút arra nézve, miként viselkedjék a min-
dennapi életben előforduló legfontosabb ténykedések alkalmával, más-
felől pedig a tanárt is közelebb vinné a tanítványához. Ez erkölcs-
tani oktatás keretébe vélné beillesztbetőnek az értekező a nemi fel-
világosítás megadását. A májusi füzet tartalmából kiemeljük még 
E. Abrynaik rövidke cikkét (A francia nyelv és az élő nyelvek), mely-
ben arról panaszkodik, hogy az idegen élő nyelvek tanításában öt év 
óta alkalmazott direkt módszernek diadalra jutása káros hatással van 
a tanulóknak az anyanyelvben szerzett jártasságára, mert a francia 
órák számának csökkentésével, az idegen beszédnek szorgalmazásával 
s a franciára és franciából való fordításnak elejtésével megfosztotta 
a tanulókat az anyanyelvi stílusképzésnek több hathatós eszközétől. 
Minden tanár hozzájárul saját tárgya keretében a francia stíluskész-
ség fejlesztéséhez, csak a direkt módszerrel tanító modern nyelv-
tanárok működnek ezzel ellenkező irányban, mivel az idegen nyelvet 
teljesen elszigetelik az anyanyelvtől. Egyébként Abry nagyon elítéli 
a direkt módszert, azt mondván róla, hogy "bármekkora a gyakor-
lati hasznossága, tudományellenes®. A Hírek rovatából megemlítjük, 
hogy az állami középiskolák Tanáregyesületének nagygyűlése csak-
nem egyhangúlag a baccalauréat jelenlegi állapotának fönntartása 
mellett nyilatkozott. Dr. Nagy József. 

Belföldi lapszemle. 

Legutóbbi szemlónk óta, az időszaki psedagogiai sajtó körében 
ismét változások álltak be. A lefolyt évvel — őszinte sajnálatunkra — 
megszűnt a Gyakorlati Paedagogia c. havi folyóirat. Ha cikkei a 
kezdet nehézségénél fogva nem mindig állották is ki a szigorúbb mór-
tékhez alkalmazkodó kritikát, a folyóirat mindamellett hasznos szol-
gálatot tett, mert a psedagogiai gyakorlatot kívánta szolgálni s mert a 
metbodika számára ez volt egyetlen folyóiratunk. 

Ezzel szemben egygyel gyarapodott a psedagogiai folyóiratok 


